



生物体系中快速反应国际科学讨论会在日本京都召开

我国派代表出席会议

为检阅近年生物体系中的快速反应研究进展，由国际纯粹和应用生物物理学会(IUPAB)等组织发起，1984年9月3—6日在日本京都召开了国际科学讨论会(FRBS)。这是第一次专门讨论生物体系快速反应的国际学术会议，会议得到了日本化学会、日本生物物理学会的支持。参加会议的有十多个国家的近140名科学工作者。中国科学院生物物理所和上海生化所也派人参加了会议，并在会上宣读了论文。

生物体系中进行着多种有秩序的、高效率的变化。其中有些过程是秒级的慢反应(如肌肉收缩等)。大量的酶反应是在 ms (即 10^{-3}s)至 μs (即 10^{-6}s)范围。还有很多过程，特别是许多涉及光反应的过程可以到 ns (10^{-9}s)甚至 ps (10^{-12}s)。因此在生物体系中追踪快速反应，研究生物过程的作用机制以了解过程的本质，从来就受到特别的重视。研究快速反应最重要的理论和技术很多都是在研究生物体系的快速反应的过程中建立起来的，为了进行酶反应的研究，1940年B. Chance成功的建立了停流法，使得 ms 级快速反应的研究很容易进行。1967年Eigen也是在有关酶反应的研究中建立了弛豫法使反应速度的研究达到 μs 甚至 ns 的水平。近年来由于电子学、激光技术的巨大进步 ns 、 ps 的研究已经在很多实验室实现了。

为了有充分时间进行学术交流和讨论，会议只按排综述报告8篇，论文宣读28篇，科学墙报64篇，讨

论和交流十分热烈。会议的内容分五个专题：**1. 蛋白质、核酸的动力学** 着重讨论蛋白质和核酸具有什么样的结构才能发挥其生物功能，因此蛋白质折叠过程的研究受到特别的重视。**2. 生物膜、细胞、肌肉等超分子体系的动力学** 在动力学的研究中已直接观察了肌肉中肌动蛋白、肌球蛋白的运动得到了很有意义的结果。**3. 短寿命反应中间物的研究** 此项研究与技术水平关系很大。**ns, ps** 快速反应研究的进步使人对光感觉的机制研究的进展，最引人注目。**4. 模型体系的动力学** 着重讨论生物物质模型化合物体系的动力学，如溶液中的多肽在表面活性剂作用下构象变化的动力学，多肽间复合物形成的动力学等。**5. 新的快速反应研究方法** 新的研究技术是此次会议上最受注意的方面之一，Chance教授报告的时间分辨EXAFS方法以及时间分辨拉曼光谱方法不仅能探测生物体系的静态结构而且能直接得到在快速变化过程中结构变化的信息。此外，在会议的交流中若干新技术也引起与会者的兴趣，Hiromi教授实验室新设计的微量停流装置样品量减少到了0.5ml；降温的温度跃迁特别适用于蛋白质溶液构象的变化也已经实用了，专用于研究抗原、抗体反应的电导检测停流设备，扩大了快速反应技术研究的范围。

生物物理所 练永宁
生物化学所 阮康成

中国生化学会第三次代表大会在京召开 第五次全国生化学术会议同时举行

中国生化学会第三次代表大会及第五次全国生物化学学术会1984年10月22日至27日在北京召开。开幕式由学会副理事长杨福愉主持，副理事长邹承鲁致开幕词，全国科协主席周培源和中国生化学会理事长王应睐在会上讲了话，副理事长曹天钦作了关于第二届理事会会务工作报告。

这次大会反映出，自1981年11月在南宁召开第四次生化学术会议以来，我国生化研究工作在各方面都有了蓬勃发展。会员人数增加了三分之一，收到论文1400余篇，是上次会议的2倍。原来有基础的研究领域，正在不断深入，过去薄弱的部位开始活跃起来。

大会期间进行了多种形式的学术交流：1) 综述

报告，结合我国自己的研究工作，较及时地介绍了该课题的新进展及当前研究动向，共7个报告：黄翠芬：疫苗的基因工程；邹承鲁：蛋白质在溶液中构象伸展与再卷曲过程中的活力变化；李载平：真核细胞基因表达的调控；梁栋才和王志珍：胰岛素的结构与功能；阎隆飞：农业生化进展；李有则：叶绿体的电子传递与磷酸化；陈惠黎：同工酶在医学中的应用。

会议期间还分别以核酸、基因表达与调控、医学生化、蛋白质、酶学、生物膜、农业生化与工业生化、激素和免疫、毒素生化等专题进行分组交流，共宣读了250篇论文。会上交流的论文有一部份是出国学习或进修期间完成的。